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广西召开全区教育大会
奋力谱写新时代广西教育发展新篇章
为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，2019年2月21—22日，广西壮族自治区召开全区教育大会，研究部署当前和今后一个时期广西教育工作，奋力谱写新时代广西教育发展新篇章。

一、大会基本情况

全区教育大会是在广西认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和全国教育大会精神背景下召开的一次十分重要的会议。大会明确提出要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，加快推进广西教育现代化、办好人民满意的教育，为建设壮美广西、共圆复兴梦想提供强有力的人才支撑、智力支撑和创新支撑。大会印发了《广西教育现代化2035》《广西加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》。自治区党委书记鹿心社、自治区政府主席陈武出席会议并讲话，自治区党委副书记孙大伟主持会议，自治区政府副主席黄俊华作总结讲话。自治区党委常委姜英宇、范晓莉、秦如培、徐绍川、曾万明、王小东、房灵敏、黄世勇、黄伟京、严植婵，自治区人大常委会副主任杨静华，自治区政协副主席陈刚、刘正东出席会议，区直、中直驻桂有关单位和各市、县（市、区）主要负责同志，各高校党委书记和校长参加会议。自治区党委组织部、自治区教育厅、财政厅、南宁市、柳州市、兴业县、都安县、广西大学负责同志作了发言。

二、大会主要成果

（一）深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述。会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作，紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，提出了一系列新理念新思想新观点，为做好新时代教育工作提供了根本遵循和行动指南。优先发展教育，是深入实施创新驱动发展战略、推动广西高质量发展的内在要求，是打赢打好脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会的迫切需要，是维护壮乡民族团结、促进边疆繁荣稳定的重要保障，是加快推进教育现代化、不断满足人民对美好生活向往的根本举措。全区各级党委、政府和教育系统要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，牢固树立“抓教育就是抓发展、谋教育就是谋未来”的理念，进一步增强责任感使命感紧迫感，在组织领导、发展规划、资源保障等方面切实体现和落实教育优先，推动广西教育事业迈进新时代、再上新台阶。

（二）加快推进教育现代化，办好人民满意的教育。会议强调，做好新时代广西教育工作，必须以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为目标，做到“五个聚焦”。聚焦落实立德树人这一根本任务，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作，牢牢把握社会主义办学方向，积极培育和践行社会主义核心价值观，进一步加强和改进思想政治工作，教育引导广大青年形成正确的世界观、人生观、价值观。聚焦提高教育质量这一根本要求，加快转变教育发展方式，大力发展素质教育，建立有利于学生成长成才的评价体系，营造有利于人才成长和发挥作用的制度环境。聚焦促进教育公平这一价值取向，统筹推进城乡义务教育一体化改革发展，加大教育精准扶贫力度，保障特殊群体受教育权利，让每个人都有人生出彩的机会，切实增强人民群众教育获得感。聚焦强化师资保障这一关键环节，坚持把师德建设摆在首位，努力打造高素质专业化创新型教师队伍，切实提高教师地位待遇，使教师成为最受社会尊重的职业。聚焦服务建设壮美广西这一职责使命，着力构建高等教育发展新格局，提升职业教育办学水平，推进产学研协同创新，加快科技成果转化，不断提升教育服务经济社会发展能力。

（三）深化改革创新，不断增强教育发展动力活力。会议强调，要持续深化教育领域综合改革，健全完善教育投入保障机制，合理划分教育领域财权事权和支出责任，完善教育成本分担机制，厉行勤俭节约办教育。深化办学体制和教育管理改革，深化教育领域“放管服”改革，落实和扩大学校办学自主权，大幅减少对学校的各类检查、评估、评价，创新监管方式，坚持依法治教、依法办学、依法治校。积极推进教育开放，进一步拓展与各省区市的教育交流合作，大力引进优质国内外教育资源来桂合作办学；促进民办教育健康发展，健全社会教育资源有效开发配置的政策体系；充分发挥广西独特区位优势，以东盟国家为重点积极参与共建“一带一路”教育行动。更加注重运用信息化手段推动教育创新发展，加快教育信息化基础设施建设，促进信息技术与教育教学深度融合，以教育信息化助推教育现代化。

（四）加强党的全面领导，为广西教育改革发展提供坚强保障。会议强调，建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，各级党委要充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，切实把党的领导全面贯彻到教育工作的全过程、各方面、各环节。突出抓好教育系统党的建设，各级党委、自治区党委教育工委要加强统筹指导，推动各级教育主管部门和各类学校切实把党建工作作为办学治校的基本功抓紧抓实。牢牢掌握教育系统意识形态工作主动权，认真落实意识形态工作责任制，加强教材建设管理，加强政治把关。切实加强学校安全工作，不断深化平安校园建设，加强校园周边环境综合治理，严厉打击各类涉校违法犯罪活动，把校园建设成为最阳光、最安全的地方。
三、下一阶段工作重点

（一）坚持优先发展教育事业。按照党中央、国务院部署，广西明确了教育现代化的战略布局和目标任务，提出到2035年实现“三个一”的奋斗目标：“一个建成”，即初步建成教育理念先进、教育治理完善、人才培养质量优良、教育保障有力、教育生态良好、服务全民终身学习的现代教育体系；“一个达到”，即各项教育发展主要指标达到全国平均水平；“一个实现”，即总体实现教育现代化。同时，明确提出通过实施11项重大工程，到2022年实现“两全面、两提升、四达到”的阶段性目标：“两全面”，即全面实现各级各类教育普及目标，全面构建现代化教育制度体系；“两提升”，即教育总体实力大幅提升，教育服务经济社会发展能力明显提升；“四达到”，即学前教育毛入园率达到91%，九年义务教育巩固率达到95.5%，高中阶段教育毛入学率达到91%，高等教育毛入学率达到50%。

（二）统筹推进全区教育发展迈上新台阶。推动义务教育优质均衡发展，深入推进万校标准化建设，优化中小学布局，提高义务教育办学质量，全力抓好控辍保学，夯实义务教育根基。加快普及高中教育，抓好百校建设大会战，支持各地新建改扩建普通高中100所以上，推进普通高中标准化办学，逐步消除普通高中“大班额”，推进普通高中优质特色化发展。推动学前教育普惠发展，扩大普惠性幼儿园供给，力争到2022年全区新增城乡公办幼儿园500所、改扩建1000所，优化学前教育布局，提升幼儿园保教质量。大力发展特色职业教育，扩充优质职业教育资源，推进中等职业学校达标建设，实施高等职业教育“双高”建设；提高职业教育办学质量，优先发展与广西创新发展“九张名片”紧密衔接的专业；健全多元主体参与职业教育办学机制，推动校企合作协同育人。全面提升高等教育水平，加快重点高校集聚区建设，加快形成“两极带动、多点突破”的高等教育发展新格局；抓好“双一流”建设，鼓励高校聚焦内涵发展，提高质量，办出特色；完善高校科技创新体系，推动产学研用深度融合。

（三）切实解决教育发展突出问题。强化面向基层补短板，提高乡村教师待遇，确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平；大力培养乡村教师、医生、农林人才；保障特殊群体受教育的权利。强化面向贫困地区特殊扶持，实施全方位教育扶贫计划，对18岁以上贫困人口多种途径开展技能培训；开展脱贫专项招生行动，增加贫困地区考生高考入学机会；大力实施职业教育扶贫，为有就读意愿的贫困家庭学生开辟绿色通道，完善教育粤桂扶贫东西协作模式，大力培养新型职业农民。强化面向产业优化教育供给，完善高校建设与产业发展紧密结合新机制，加快发展新工科、新医科、新农科、新文科；深化职业教育产教融合，促进学校招生与企业招工相衔接，加快形成广西特色的产业人才培养新模式。鼓励社会力量兴办教育，强化政策扶持，加强服务和监管，提升管理服务水平，激发社会力量办学积极性。加强师德师风建设，构建师德建设制度体系；稳步推进义务教育教师“县管校聘”管理改革，建立编制动态调配机制，深化教育领域职称、考核评价等制度改革；实施师范专业办学能力提升计划，完善自治区、市、县、校四级联动中小学教师培训体系，全面推进职业院校“双师型”教师认定。紧盯百所高中、百所高校、千所公办幼儿园、万校义务教育学校等“百千万”教育建设项目，集中力量，重点投入，优先保障，争取尽快落地见效。

分送：中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅。
中央教育工作领导小组成员。中央和国家机关有关部委。全国人大教科文卫委员会，全国政协教科卫体委员会。各民主党派中央，有关人民团体。

各省、自治区、直辖市党委、人民政府，新疆生产建设兵团。
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局。部属高校，部省合建高校，省部共建高校。

有关新闻单位。
教育部党组成员，机关各司局、各直属单位。
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