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新疆召开全区教育大会
扎实推进教育现代化办好人民满意的教育

为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，2019年5月20日，新疆召开全区教育大会，研究部署当前和今后一个时期新疆教育工作，推进新疆教育现代化建设，努力办好人民满意的教育。

一、大会基本情况

新疆教育大会是在新疆认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、全面落实新时代党的治疆方略、深入贯彻全国教育大会精神背景下召开的一次重要会议。会议全面总结了党的十八大以来新疆教育事业取得的成绩，深刻分析了新疆教育工作面临的形势任务，部署安排了今后一个时期新疆教育工作。自治区党委书记陈全国出席会议并讲话，教育部副部长钟登华出席会议并讲话，自治区党委副书记、政府主席雪克来提·扎克尔主持会议。自治区人大、政府、政协、兵团领导班子成员，自治区高级人民法院、自治区人民检察院、武警新疆总队主要负责同志出席会议，自治区党委教育工委领导小组成员，区直单位、驻区中直单位主要负责同志参加会议。自治区党委组织部、宣传部、新疆大学、塔里木大学、乌鲁木齐市、阿克苏市有关负责同志作了交流发言。

二、大会主要成果

（一）深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述。会议指出，党的十八大以来，习近平总书记高度重视教育事业，从党和国家事业发展全局的战略高度，对教育改革发展作出一系列重要讲话和指示批示，提出一系列新理念新思想新观点，为推进教育工作指明了前进方向、提供了根本遵循，是做好新时代教育工作的纲领性文献。全区各级党委、政府和教育系统要树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，认真学习领会习近平总书记关于教育的重要论述，深入贯彻落实党中央对教育工作的决策部署，围绕推进新疆社会稳定和长治久安，扎实做好新时代新疆教育工作，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的中国特色社会主义新疆提供智力支持和人才保障。
（二）系统总结党的十八大以来新疆教育取得的成绩。会议指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自治区党委和政府团结带领全区各族干部群众，全面贯彻落实党的教育方针，全面加强党对教育工作的领导，紧紧围绕立德树人根本任务，不断改善办学条件，提高教育质量，促进教育公平，深化教育体制改革，人民群众教育获得感不断增强，全区教育事业取得新成绩。教育优先发展地位持续巩固，2018年全区财政一般公共预算教育支出815.37亿元，比2009年增长2.3倍。双语教育扎实推进，2018年秋季学期全区学前三年、义务教育阶段和高中一年级全面实现国家通用语言文字授课，职业教育及高等教育形成全员全过程全方位覆盖的双语教育体系。学前教育普惠发展，农村幼儿园“应建尽建”，新建、改扩建农村幼儿园4408所，普惠性幼儿园覆盖率达到90%，提前完成国家2020年规划目标，学前三年毛入园率达到96.86%。义务教育均衡发展，截至2018年底，义务教育巩固率达94.21%，全区通过国家义务教育均衡化督导评估的县（市、区）由56个增加至69个，占比70.4%。职业教育大力发展，目前高职院校已在地州层面全面布点，基本实现“地地有高职、县县有中职或职业培训机构”。高等教育稳步发展，新疆大学、石河子大学进入“双一流”和部省合建高校行列，新疆医科大学、伊犁师范大学实现省部共建，新疆艺术学院、新疆工程学院和喀什大学被列为国家应用型转型试点高校，学科建设取得重要成果。
（三）对扎实做好新时代新疆教育工作作出安排部署。大会指出，做好新时代新疆教育工作，必须深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述，深入贯彻落实全国教育大会精神，牢牢把握立德树人根本任务，始终坚持社会主义办学方向和为党育人、为国育才鲜明导向，着力补短板、强弱项、提质量、促公平。坚持正确办学方向，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。大力培养合格人才，加强思想政治教育，健全人才培养机制，构建完善教育体系，大力弘扬“胡杨精神”，培养一代又一代扎根边疆、担当奉献、建设中国特色社会主义新疆的有用人才。推进教师队伍建设，优化教师队伍结构，提升教师能力素质，加大支持力度，吸引和激励更多优秀人才扎根新疆、安心从教、报效祖国。着力办好双语教育，坚定不移推行国家通用语言文字，完善双语教育推进机制。深化教育体制改革，全面贯彻落实党中央深化教育改革创新的决策部署，推进考试招生制度改革和办学体制改革，深化兵地教育融合发展。加强知识分子工作，坚持思想政治引领，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，密切联系、关心关爱知识分子，激励知识分子担当作为，在新时代奉献才华、书写华章。

（四）对加强领导、落实责任，为办好人民满意的教育提供坚强保障提出要求。大会强调，各级党委要加强党对教育工作的全面领导，坚持党委领导下的校长负责制，强化学校党建工作，牢牢掌握党对教育工作的领导权。各级党委和政府要把教育改革发展纳入重要日程，各级教育主管部门、各级各类学校、各部门各单位要强化责任落实，协调配合、整体联动。加大宣传力度，让尊师重教蔚然成风，形成各界重视关心支持教育的良好氛围和共同育人的强大合力。
三、下一阶段工作重点

（一）以习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作。把深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想作为当前和今后一个时期的重要政治任务，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，坚持社会主义办学方向，坚持为党育人、为国育才立场。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，结合“用胡杨精神育人、为兴疆固边服务”教育活动，教育引导各族师生深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵。
（二）全面落实立德树人根本任务。围绕立德树人根本任务，完善学科体系、教学体系、教材体系、管理体系，将立德树人融入思想道德教育、职业教育、高等教育各领域，实现全员全过程全方位育人。全面落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，实施思想政治工作质量提升工程，把思政课作为落实立德树人根本任务的关键课程，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进师生头脑。把“三进两联一交友”作为思政工作的重要载体，有针对性地做好学生思想政治教育工作。

（三）促进教育公平，提高教育教学质量。完善各级各类学生资助政策，出台家庭经济困难学生认定管理办法，实现困难学生认定精准、资助精准。保障建档立卡学生、特困供养学生以及农民工随迁子女、农村留守儿童和残疾儿童等特殊群体平等接受教育的权利，努力让每个孩子都能享受更加公平更有质量的教育。以提高教育教学质量为核心，完善双语教育推进机制，坚定不移推行国家通用语言文字教学，继续实施中小学教学质量提升工程，努力办好人民满意的教育。把学生成长成才和可持续发展作为衡量教学质量的重要标准，狠抓教学体系建设，改进教学标准、创新教学手段、改革评价方式，促进学生全面发展。
（四）全面提升各级各类教育发展整体水平。推动学前教育普惠发展，持续巩固农村学前双语教育成果，加大经费保障力度，探索建立城市生均公用经费标准，支持南疆四地州城乡一体实现学前三年免费教育。深化学前教育体制机制改革，构建“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务体系。加快义务教育均衡发展，办好乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校，多措并举消除“择校热”“大班额”现象；强化控辍保学工作，落实控辍保学主体责任，切实做到义务教育有保障。规范校外培训机构办学，规范义务教育学校招生行为，坚决纠正损害群众切身利益的招生现象。坚定不移办好双语教育，持续巩固义务教育阶段国家通用语言文字教学成果，规范课堂教学管理，提高课堂教学质量；推进职业教育国家通用语言文字教育教学，确保少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字。加快高中多样化发展，实施高中阶段教育普及攻坚计划，落实职普招生大体相当要求，积极推进普通高中优质特色多样化发展；推进高中育人方式改革，着力解决普通高中“大班额”问题。加快发展职业教育，指导职业学校优化专业布局；推进中职学校基础能力建设和中职、高职、本科衔接试点，构建职业教育内部贯通培养体系，提高人才培养质量。深化产教融合、校企合作，强化技术技能型人才培养，推进援疆省市对口支援南疆职业教育、区内职业院校对口帮扶南疆职业教育工作，提高结对帮扶质量。推动高等教育内涵式发展，深入推进高校教育教学改革，加快推进新疆大学“双一流”建设。优化学科专业设置，建立专业动态调整机制，提高专业结构与产业结构匹配度。

分送：中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅。
中央教育工作领导小组成员。中央和国家机关有关部委。全国人大教科文卫委员会，全国政协教科卫体委员会。各民主党派中央，有关人民团体。

各省、自治区、直辖市党委、人民政府，新疆生产建设兵团。
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局。部属高校，部省合建高校，省部共建高校。

有关新闻单位。
教育部党组成员，机关各司局、各直属单位。


教育部办公厅                                    2019年7月17日印发

1

